莫干山里好清凉 寻找低5℃的夏天

绿水青山激活"避暑经济"

记者 姚思思 王树成

本报讯 水雾弥漫的舞台灯光下,乐队演奏着轻快的旋律,孩子们在喷泉中追逐嬉戏,精酿啤酒的香气在帐篷间流动。7月4日,2025德清县"莫干山里好清凉"避暑季暨Chill MG小镇生活节在莫干庾街启墓。

本届避暑季以"莫干山里好清凉,寻找低5℃的夏天"为主题,从7月4日持续至8月31日,每周五至周日,莫干庾街将推出涵盖主题音乐节、街头艺术、亲子演艺、沉浸市集、艺术展览、天台派对等七大板块内容,打造为期近2个月、持续

百余场活动的清凉生活节场景,为 莫干山避暑旅游注入新的消费动力。

夜幕降临,庾村公园化身音乐与水的乐园。"溪游记"游牧音乐节让游客在精酿、戏水、帐篷与世界音乐的包围中释放身心,水雾弥漫间,暑热尽消。漫步庾街,现代舞者、默剧艺人、小提琴手的即兴表演散落于街角,构成山野独有的"清凉观演现场"。"海海人生"市集上,30余名摊主讲述着山野、手作与旅行的故事;能量社区天台的机车派对、露天电影与落日冷饮,正唤醒着夏夜独有的自由呼吸。

亲子家庭在庾村广场的冰雪游 乐场找到盛夏里的反差乐趣。沃德 喜马拉雅冰雪世界构筑的梦幻王国童趣满溢。燎原剧场内,《孤而不独》等剧目为大小朋友编织出充满想象的童梦之旅。莫干山美术馆则用肖全摄影展《莫干山纪》,以沉静的影像为夏日注入精神厚度。

活动期间,街区新面孔——EMC易动行·莫干山骑游驿站、三克映画、卷宗书店等品牌将陆续亮相,以骑行、设计、阅读与电影丰富度假生活肌理。

"莫干山不仅气候宜人,各类活动也富有创意,刷新了我们对避暑旅游的期待。"来自上海的游客许女士赞叹道。据悉,作为中国四大避暑胜地之一,莫干山素有"清凉世

界"的美誉,夏季平均气温较周边城市低5℃至7℃。在这里,游客不仅能体验森林漂流、七彩银河滑道等水上项目,还可以在天泉山欣赏落日、探访特色"村咖",享受远离城市喧嚣的慢生活。

"莫干山是德清旅游的金字招牌,我们要发挥优势、整合优质资源,打造更具吸引力的全域旅游目的地。"莫干山国际旅游度假区介绍,今年避暑季活动创新联动下渚湖、新市古镇两大区域,精心策划三大主题板块、六大类特色活动,将陆续推出40余场精彩纷呈的体验项目,让更多游客深度感受独特的清凉魅力。

首个长护之家站点已启用

记者 子望 通讯员 马盛女

本报讯 德清县首个长护之家——武康站点日前在武康街道东升街揭牌启用,标志着该县在推进医养结合服务、完善长期护理保障体系方面取得新容破。

长护之家站点整合了评估申请、政策咨询、质量监督、辅具共享等全流程功能,为武康街道及周边区域失能人员及其家庭构建起一个可信赖、有依靠的"一站式"综合服务枢纽。

"站点要成为长护险政策通达的扬声器,更要成为精准解决失能家庭急难愁盼的服务站,把制度的善意实实在在地传递到失能人员手中。"德清医疗保障发展服务中心胡

任说。

现场,护理员参观完明亮整洁的服务区与护理指导室后,话语中难掩欣喜:"以前长护上工中午没有休息的地方,现在家门口有了驿站,可以来这里喝水、充电,方便多了。"

"长护之家的建成,方便了想了解长护险的居民就近咨询,驻站工作人员也可提供代办服务。"武康街道表示,将支持站点运营,共同探索社区嵌入式养老服务与长护险政策高效衔接的新模式,让站点服务更贴心、可及。

据悉,以长护之家武康站 点为开端,德清将加速推进长 护险服务网络在各镇(街道) 的布局覆盖,持续织密专业照 护服务网。

禹越锚定新型农业、文旅配套、共同富裕三大方向

延链补链打造现代农业产业体系

记者 廖 莹

本报讯 近段时间,德清县禹越镇的田野间正上演着一场"稻虾共舞"的丰收图景。养殖户蔡其华日前刚结束上半年小龙虾的捕捞工作,脸上洋溢着喜悦说:"稻田里养出的小龙虾在杭州市场特别抢手,今年又卖了个好价钱!"这种上半年养龙虾、下半年种水稻的稻虾轮作模式,让每亩地增收超过3000元,已成为当地农民增收的"金钥匙"。

在禹越镇,像这样的创新农业 模式正大面积开展。733.63 亩稻虾 轮作、50 亩稻河蟹、30 亩稻蛙等 "稻+N"立体种养模式遍地开花, 带动亩均效益提升30%以上。镇里 还建起了县级稻虾综合种养示范基 地,13 块农业招商地块精准布局, 天使农场和康润生态二、三期等现 代化农业项目相继落地,为乡村振 兴注入新动能。

今年,禹越镇以高质量发展为主线,锚定新型农业、文旅配套、共同富裕三大方向,力促形成产前、产中、产后完整农业产业链条,进一步夯实"163"现代农业产业体系。

走进三林村的万鸟园, 暑期亲

子游的热闹场景让人眼前一亮。一期项目投入使用后,这个"五一"假期接待游客超6000人次,成为农文旅融合的新亮点。另外,随着夏东村农夫馆等文化场馆相继落成,将为禹越发展现代农业提质增效。"全域联创"乡村振兴精品示范工程加速推进,水上游览线、乡村慢行道等配套设施不断完善,一幅农文旅融合发展的美丽画卷正在徐徐展开

在杨家坝村的共富产业园里, 招租成功的企业上个月已进驻装 修。该村对小学及老旧厂房等村级 土地进行整理,并盘活闲置土地资 源18亩,投入2000万元分两期新建 共富产业园,如今一期项目已交 付,更多企业将陆续入驻。"项目建 成以后将每年为村集体增加经营性 收入71.8万元,提供就业岗位20余 个。"杨家坝村村委会工作人员徐泽 怡介绍。

"我们还强化农业主体及社会组织带动作用,建设帮扶基地2个,带动29户低收入农户参与。" 禹越镇介绍。数据显示,上半年,全镇村集体总收入1598.41万元,其中经营收入1089.96万元、同比增长1.16%,禹越正用产业链的"延长线"描绘乡村振兴的新图景。

链条企业 赶制订单

德清县钟管镇的德清建宏传动材料有限公司生产车间,工人们近段时间正加紧赶制出口链条零部件。该企业可年产8万吨链条材料及各种链条零部件,其产品主要应用于车辆、农机、工业自动化、海洋装备等传动领域,远销东南亚国家和地区。

记者 王树成 摄



公益课堂点亮孩子缤纷假期

记者 姚思思

本报讯 德清县舞阳街道上柏村 柏阅书房内传来悠扬的英文歌声, 大学生谢诗语正带领着一群乡村孩 子,用唱英文歌的方式快乐地识记 单词。

为了缓解双职工家庭及新就业 群体子女暑期照护难题,为孩子们 的假期生活增添缤纷色彩,日前, 由上柏小学、上柏村共同打造的 "返乡助教·筑梦成长"暑期公益课 堂开讲。

"我从小在上柏长大,受家乡培

养,自然不能忘本。这次暑期在老家开设为期1个月的公益英语课堂,就是希望利用自己的专长,帮助乡村孩子提高英语水平。"谢诗语说。这间设在柏阅书房的简易教室,面积不大,却承载着十几个孩子对知识的渴望。面对年龄和基础参差不齐的学生,谢诗语深知传统教学的局限,她巧妙地将理论与实践、学习与趣味融合。

枯燥的音标不再面目可憎,变成了英文歌曲中跳跃的音符。孩子们在《You Are My Sunshine》《Edelweiss》等经典旋律中,自然

而然地模仿发音,记住了单词。

"以前放暑假,孩子要么在家看电视、玩手机,要么在村里到处跑,我们上班心里也不踏实。现在村里办了免费英语班,解决了我们的难题。"前来接孩子的双职工家长何女士由衷感慨。

据悉,上柏村大学生暑期公益 课堂是今年新设的市级文化特派员 "青年入乡"大学生乡村文创实验室 项目,旨在引导、鼓励和支持高校 学子,尤其是本土籍或与村里有渊源 的青年人才,带着知识、技能和创意 返回乡村,参与乡村文化建设、教育 帮扶、产业创新等活动,为乡村振兴注入青春活力和智力支持。

"我们非常欢迎也全力支持在外的优秀学子回乡服务,他们的新视野、新知识、新方法,是乡村宝贵的财富。暑期公益课堂不仅惠及孩子和家庭,也是我们探索乡村教育服务新模式、提升乡村文化软实力的有益尝试。"上柏村党委书记、村委会主任倪建武表示,通过深化与"青年入乡"大学生乡村文创实验室项目的合作,未来将拓展更多元化的公益课程,并探索建立长效机制。

老人十余年免费送万余瓶清凉水

记者 陆志松

本报讯 这段时间,家住德清县 雷甸镇的82岁林志豪,按照用了十 多年的中药方子,配制消暑用品清 凉水,免费分发给邻居。

林志豪退休前是雷甸镇卫生院的一名药剂师。如今,他与老伴仍住在60多平方米的小屋里,但十多年间,他自掏腰包5万余元,做成1万多瓶清凉水,免费送给附近邻居及有需求的人群。"作为一名退休药剂师,能够利用自己的特长发挥余

热,做一些对社会有用的事情,是 我的福气。"林志豪说。

16岁那年,林志豪开始学习中草药知识。勤学好问的他一边翻书自学,一边多方求教,在几年不间断的学习中,熟悉了2000多种中草药的形态特征、药理作用、生长习性等知识。1975年,他入职秋山卫生院,成为一名药剂师,随后调到雷甸镇卫生院,工作至退休。

林志豪兴趣爱好十分广泛,有 一次他在阅读古书时,看到书上 记载的清凉水药方,就根据实际功效加以改进,成品可以起到消肿止痒、清热醒脑的作用。每年夏天,他就用自己种的中草药制作清凉水,配方涉及十多味中草药,采不到的药材他就自费购买。随后经过切碎、搅拌、过滤等多道工序加工,再经过半个月制作而成,成品送给环卫工人、社区工作者等。

"天气热,他们都很辛苦,每年做好了就给他们送一些。"林志豪说,十多年来,他经常给邻居送清

凉水、送香包,让周边居民在炎炎 夏日感受到清凉。

夏日感受到清凉。前几年,林志豪还自发研制中草药香包。由于需求量大,他毫无保留地公开配方,邻居们纷纷自行制作这种香包,让数百个家庭感受到温暖。虽然年纪已进入"80+"行列,林志豪却仍然时刻牵挂着身边的人,想尽办法为大家做一些力所能及的事。"我就是想做些对社会有用的事。"林志豪表示,作为一名药剂师,他一刻也不敢忘记自己的初心。

青年到基层宣讲实践故事

记者 子望 通讯员 谢伟勇

本报讯 在德清县新安镇日前举行的运河新青年践行绿水青山就是金山银山理念故事分享会暨青年理论宣讲出征仪式上,来自新安镇司法所的青年宣讲员张未唯分享了德清以"法治算法"打通"两山"转化通道,用"生态资本"激活共富密码的经验与故事,引发观众共鸣。

活动现场,新安镇10名青年宣讲员通过生动案例讲述生

态发展故事,并接过宣讲出征旗帜。在故事分享环节,从初赛中脱颖而出的青年宣讲员用6分钟限时宣讲的形式,通过鲜活的基层实践案例,诠释绿水青山就是金山银山理念的深刻内涵。宣讲内容涵盖生态治理、产业转型、文化传承等多个领域。

新安镇党委委员高雅荣介绍,青年宣讲团将深入行政村、企业、学校开展巡回宣讲,推动党的创新理论在基层落地生根。

奇幻谷夜游创新文旅融合

记者 廖 莹

本报讯 盛夏时节,江南大地迎来了一场别开生面的夜间狂欢。7月5日傍晚,德清县下渚湖·奇幻谷景区点亮了"2025奇幻夏夜游园会"的梦幻灯光。这场将持续至8月25日的夜游盛宴,为游客开启一段奇妙的夏夜旅程。

由德清文旅集团精心打造 的这场夏夜嘉年华,今年全新 升级了三大主题板块。在"奇幻 泼水音乐派对"区域,超大泳池 和周末的六大主题音乐派对让游 客在音浪与水花中尽情释放夏日 激情;"星光森林秘境"则用干 颗星星灯打造出梦幻光影世界,游客可以邂逅可爱的星光使者 "哈比比"(骆驼),或是体验星空漂滑的刺激快感;而"幻夏童梦奇缘"则通过迷宫寻宝、手作工坊等互动项目,让大人小孩找回童年的纯真快乐。

此外,景区将传统夜游项目与创新体验完美融合。游客既能在探险塔、攀岩等户外项目中挑战自我,又可以在萤火虫灯海、魔术秀《奇迹秀》等精彩演出中感受艺术魅力。那些向往田园生活的游客,还能参与浑水摸鱼、龙虾垂钓等充满野趣的夜间活动。

"奇幻夏夜游园会"已连续举办6年。今年的全面升级不仅为长三角地区游客提供了消暑新选择,更展现了德清文旅融合的创新成果。

为高温下环卫工人送清凉

记者 汀莹 通讯员 姚萍

本报讯 德清县钟管镇环卫部门近日联合镇中心卫生院、南湖社区,给高温下坚守岗位的一线环卫工人送清凉,用实际行动为城市"美容师"驱散暑气并传递关怀。

活动现场,工作人员将切好的新鲜西瓜、解暑茶饮等,第一时间送到刚结束清扫工作的环卫工人手中。随着清甜的西瓜入口,环卫工人脸上绽放出笑容,一扫烈日下的疲惫。

译,一扫烈日下的疲惠。 钟管镇中心卫生院医护人 员同步开展健康义诊,为环卫工人测量血压、检查身体,耐心讲解中暑预防、心脑血管疾病防护等知识,叮嘱他们要科学作息、保重身体。同时,将毛巾、水壶、防晒帽、藿香正气水等防暑降温物资送给环卫工人,让他们在炎炎夏日中感受到清凉。

"高温天气作业一定要注意防暑,避开正午暴晒时段。"钟管镇环卫部门负责人叮嘱环卫工人合理安排工作时间,做好自我防护。"虽然天气很热,但收到这些关心,心里特别凉快。"环卫工人李阿姨说。

爱心传递 清凉一"夏"



德清县洛舍镇残疾人之家日前开展"爱心清凉情暖盛夏"公益活动。残疾人和志愿者一起做清凉汤,切西瓜,送到环卫工人手中,传递社会温暖,营造和谐互助的社会氛围。 记者 王树成 摄

德清 新闻 Q